

Награждены орденами Мужества

Не случайно День участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС приходится на 14 декабря. Об этом говорят и сами "ликвидаторы", проживающие в нашем городе. Памятная дата связана с окончанием строительства саркофага в 1986 году, который бетонным куполом накрыл разрушенный энергоблок.

Но впереди на тот момент еще оставались, пожалуй, самые трудные и опасные работы. Необходимо было очистить крышу третьего энергоблока, стоящего рядом с разрушенным четвертым, от ураново-стронциевых сборок, графитовых стержней и иного высокорадиоактивного мусора, разбросанного на ней в больших количествах после взрыва на Чернобыльской АЭС. Если на земле радиоактивные осколки удавалось утилизировать с помощью гусеничной или иной техники, то убирать их с крыши энергоблока могли только сами люди. Хотя страшно было даже представить, что в эту зону войдет человек. Радиоактивный фон в ней зашкаливал - 800 рентген!

Выполнить опасные работы на крыше предстояло 28-му Уральскому полку химической защиты, базировавшемуся в городе Златоусте. Еще до окончания строительства саркофага его перевели на территорию Гомельской области Белоруссии, совсем рядом с Чернобыльской АЭС.

Командиром одной из рот в этом полку являлся теперешний председатель городского общества "ликвидаторов" аварии на Чернобыльской АЭС Александр Коневников. В Асбесте он работал старшим механиком автоколонны №3 автотранспортного предприятия комбината «Ураласбест». Когда его мобилизовали через военный комиссариат на ликвидацию страшной аварии, сразу вспомнили, что он является старшим лейтенантом запаса.

В роте, которую возглавил Александр Викторович, под его началом оказались асbestовцы Владимир Мерзляков, Вадим Удовин, Фарид Хаялов, Ген-



Александр КОНЕВНИКОВ во время ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС.

надий Королев, Николай Перевалов, Владимир Лялин. Первые четверо из этого списка и сам командир роты позже были награждены орденами Мужества.

К сожалению, Геннадий Королев, Николай Перевалов и Владимир Лялин уже ушли из жизни. Здоровье других ликвидаторов оставляет желать лучшего. Участие в борьбе с радиоактивным "монстром" достается дорогой ценой.

18 декабря, через четыре дня после того, как место взрыва закрыли саркофагом, первые военнослужащие полка вышли на крышу. Всего за несколько дней на ней побывало около 800 человек - фактически все представители этой воинской части. Работать в зоне сильнейшего радиоактивного заражения одному человеку можно было не более 40 секунд. За это время приходилось выполнять одну из нескольких операций. Чаще всего, ликвидатор подносил фактически голыми руками к краю крыши тот или иной радиоактивный осколок. Нередко это была урановая "таблетка", которые во множестве валялись вокруг. Следующий человек сбрасывал радиоактивный мусор вниз, где стояли специальные контейнеры. Внизу их грузили в обшитые свинцом КРАЗы и увозили на утилизацию.

За 40 секунд вышедший на крышу человек получал очень высокую дозу - более 20 рентген радиоактивного облучения. Это был тот предел, выше которого облучение становилось смертельным риском. Поэтому после крыши людей использовали на других работах, уже не связанных с высочайшим уровнем облучения.

Ценой своего здоровья представители полка фактически в одночасье снизили уровень радиоактивного заражения на крыше третьего энергоблока с 800 до 60 рентген. И честно выполнили свой долг по спасению жителей ближайших территорий от страшной радиоактивной угрозы.